
 

 Alternating Current (��ावत� धारा) 

 

 

परी�ोपयोगी ��ो�र 

ब��वक�ीय �� 

�� 1. 

वो�मीटर �ारा मापे गए ��ावत� धारा के मे� का �वभव 200 वो� �ा� होता ह �, तो इस 
�वभव का वग�­मा�­मूल मान होगा­  (2017) 

(i) 200√2 वो� 

(ii) 100√2 वो� 

(iii) 200 वो� 

(iv) 400/π वो� 

उ�र­ 

(iii) 200 वो� 

�� 2. 

एक ऐमीटर का ��ावत� प�रपथ म� पा�ांक 4 ऐ��यर ह �। प�रपथ म� धारा का �शखर मान ह �­ 
(2014) 

(i) 4 ऐ��यर 

(ii) 8 ऐ��यर 

(iii) 4√2 ऐ��यर 

(iv) 2√2 ऐ��यर 

उ�र­ 

(iii) 4√2 ऐ��यर 

�� 3. 

�वशु� �ेरक�य प�रपथ म� श�� गुणांक का मान ह �­  (2011) 

(i) शू� 

(ii) 0.1 



 

(iii) 1 

(iv) अन� 

उ�र­ 

(i) शू� 

�� 4. 

एक ��ावत� धारा प�रपथ म � 8 ओम का ��तरोध तथा 6 ओम ��तघात का �ेरक� � ेणी�म म � 
लगे ह �। प�रपथ क� ��तबाधा होगी 

(i) 2 ओम 

(ii) 10 ओम 

(iii) 14 ओम 

(iv) 14√2 ओम 

उ�र­ 

(ii) 10 ओम 

�� 5. 

अनुनाद क� ���त म� L­C प�रपथ क� आवृ�� ह �­  (2010, 17) 

(i) 2π√LC 

(ii)   

(iii)   

(iv)   

उ�र­ 

(iii)   

�� 6. 

एक � ेणी अनुनादी LCR प�रपथ म � धा�रता C स े4C प�रव�त�त क� जाती ह �। उतनी ही अनुनादी 
आवृ�� के �लए �ेरक� Lको प�रव�त�त करना चा�हए­  (2016) 



 

(i) 2L 

(ii)   

(iii) 4L 

(iv)   

उ�र­ 

(iv)   

�� 7. 

एक L­C­R प�रपथ को ��ावत� धारा के �ोत से जोड़ा गया ह �। अनुनाद क� ���त म � लगाय े
गये �वभवा�र एवं �वा�हत धारा म� कला�र होगा­  (2017) 

(i) शू� 

(ii)   

(iii)   

(iv) π 

उ�र­ 

(i) शू� 

�� 8. 

�कसी ��ावत� धारा प�रपथ म � वो�ेज V तथा धारा i हो तब श�� �य­  (2014) 

(i) Vi 

(ii)   Vi 

(ii)   Vi 

(iv) V तथा के बीच कला कोण पर �नभ�र करता ह �। 

उ�र­ 

(iv) V तथा i के बीच कला कोण पर �नभ�र करता ह�। 

�� 9. 



 

�कसी �ांसफॉम�र म � �ा स�व नह� ह � ?  (2010) 

(i) भंवर धारा 

(ii) �द� धारा 

(iii) ��ावत� धारा 

(iv) ��ेरत धारा 

उ�र­ 

(ii) �द� धारा 

अ�तलघु उ�रीय �� 

�� 1. 

एक ��ावत� धारा प�रपथ म � �वभवा�र का वंग�­मा�­मूल मान 220 V ह �। �वभव का �शखर 
मान �ा ह �?  (2014) 

हल­ 

�वभव का �शखर मान V 0  = V rms  √2 = 200√2 वो�. 

�� 2. 

�कसी ��ावत� धारा का वग�­मा�­मूल मान 8 ऐ��यर ह �। इसका �शखर मान �ात क��जए। 
(2013) 

हल­ 

धारा का �शखर मान i 0  = i rms  √2 = 8√2 ऐ��यर 

�� 3. 

�कसी प�रपथ म � ��ावत� धारा का शीष� मान √2 A ह �। धारा का वग�­मा�­मूल (rms) मान 
�ात क��जए।  (2015) 

हल­ 

धारा का वग�­मा�­मूल (rms) मान 

 

�� 4. 



 

एक ��ावत� �वभव E = 240√2 sin300πt स े�द�श�त ह �। �वभव का वग�­मा�­मूल मान एव ं
आवृ�� �ात क��जए। 

हल­ 

��ावत� �वभव के समीकरण E = 240√2 sin300πt क� तुलना E = E 0  sinωt से करन ेपर 

 

�� 5. 

एक ��ावत� धारा का समीकरण i = 4 sin (100πt – θ) ह �। धारा का आवत�काल �ात 
क��जए।  (2017) 

हल­ 

समीकरण i = 4 sin (100πt – θ) क� समीकरण i = i 0  sin (2πft – θ) स ेतुलना करने पर 

2πft = 100πt 

f = 50 हट् �ज़ 

धारा का आवत�काल T =   =   = 0.2 सेक� 

�� 6. 

एक ��ावत� वो�ता का समीकरण V = 100√2 sin (100πt) ह �। वो�ता का वग� मा� मूल 
मान तथा आवृ�� �ात क��जए।  (2017) 

 

�� 7. 



 

��ावत� धारा प�रपथ म� �ेरण ��तघात का अथ� समझाइए।  (2013) 

उ�र­ 

��ावत� धारा प�रपथ म� शु� �ेरक� �ारा धारा के माग� म � उ�� �भावी ��तरोध प�रपथ को 
�ेरण ��तघात कहलाता ह �। इसे X L  स े�� करत ेह � तथा 

X L  = ωL = 2πfL 

�� 8. 

100 mH �ेरक� क� कु�ली म� 50 Hz आवृ�� क� ��ावत� धारा �वा�हत हो रही ह �। 
कु�ली का �ेरण ��तघात �ात क��जए।  (2013) 

हल­ 

L = 100 mH = 100 x 10 ­3  H = 0.1 H 

f = 50 Hz 

�ेरण ��तघात X L  = 2πfL = 2 x 3.14 x 50 x 0.1 = 31.4 ओम 

�� 9. 

�न� �च� स े�ेरक कु�ली के ��तघात क� गणना क��जए­  (2012) 

 

हल­ 

दी गयी समीकरण V = 10 sin 1000 t क� समीकरण V = V 0  sinωt ह � स ेतुलना करने पर 

ω = 1000 सेक� ­1 

कु�ली का ��तघात X L  = ωL = 1000 x 20 x 10 ­3  Ω = 20 Ω 

�� 10. 

�कसी ��ावत� प�रपथ म � 8 ओम का ��तरोध 6 ओम ��तघात के �ेरक� से � ेणी�म म� जुड़ा 
ह �। प�रपथ के ��तबाधा क� गणना क��जए।  (2015) 



 

 

�� 11. 

एक कु�ली क� ��तबाधा 141.4 Ω तथा ��तरोध 100 Ω ह �। उसका ��तघात �कतना होगा ? 
(2010) 

 

 

�� 12. 

L­R प�रपथ के श�� गुणांक का सू� �ल�खए।  (2011) 

 

�� 13. 

कु�ली म � उ�� वै� ुत वाहक बल का � ंजक कोणीय चाल के पद� म � �ल�खए।  (2014) 

उ�र­ 

कु�ली म � उ�� वै� ुत वाहक बल e = NBAω sinωt 

sinωt क� मह�म मान 1 होता ह � तब वै� ुत वाहक बल e = NBAω 

�� 14. 

��ावत� धारा तथा ��ावत� वो�ेज के समीकरण �ल�खए जब ��ावत� धारा �ोत स ेएक 
संधा�र� जोड़ा जाता ह �।  (2013) 

उ�र­ 



 

i = i 0  sin(ωt + 90°) तथा V = V 0  sin ωt. 

इन दोन� समीकरण� स े�� ह � �क धारा i वो�ता V स े90° कला�र अ�गामी ह �। 

�� 15. 

एक LC प�रपथ अनुनाद क� ���त म� ह �। य�द C = 1.0 x 10 ­6  F तथा L = 0.25 H हो, तो 
प�रपथ म� दोलन क� आवृ�� �ात क��जए।  (2015) 

हल­ 

प�रपथ म� दोलन क� आवृ�� 

 

�� 16. 

RC का �वमीय समीकरण �नका�लए जब�क R ��तरोध तथा C धा�रता ह �।  (2017) 

हल­ 

RC क� �वमा = [R क� �वमा] [C क� �वमा] 

= [ML 2 T ­3 A ­2 ][M ­1 L ­2 T 4 A 2 ] 

= [M 0 L 0 T] 

�� 17. 

एक L­C­R प�रपथ के श�� गुणांक का � ंजक �ा ह �? इसका अ�धकतम और �ूनतम मान 
�ा ह �?  (2014, 17, 18) 

 

�� 18. 

नीच े�दए गए ��ावत� प�रपथ (i), (ii) व (iii) म � आरो�पत ��ावत� वो�ेज क� आवृ�� बढ़ान े
पर धारा के मान पर �ा �भाव पड़�गा?  (2012, 14) 



 

 

उ�र­ 

प�रपथ (i) म � धारा घट जायेगी ���क प�रपथ का �भावी ��तरोध X L  (= ωL) आवृ�� बढ़न ेपर 
बढ़ जायेगा। प�रपथ (ii) म � वही धारा रह �गी ���क ��तरोध R वो�ेज क� आवृ�� पर �नभ�र नह� 

करता। प�रपथ (ii) म� धारा बढ़ जायेगी ���क इसका �भावी ��तरोध X C  = ( ) आवृ�� 
बढ़ाने पर घट जायेगा। 

�� 19. 

L­C­Rप�रपथ म� अनुनाद क� दशा म � श�� गुणांक का मान �कतना होता ह �?  (2014) 

उ�र­ 

L­C­R प�रपथ म� अनुनाद क� दशा म � श�� गुणांक का मान 1 होता ह �। 

�� 20. 

�च� 7.4 म � ��ावत� वो�मीटर �ारा नापे गए �वभवा�र V L , V C  तथा V R  �मशः 20 V, 11 
V तथा 12 V �ा� �ए। प�रणामी �वभवा�र तथा प�रपथ धारा म � कला�र �ात क��जए। 
(2013) 

हल­ 

प�रणामी �वभवा�र तथा प�रपथ धारा म � कला�र 



 

 

�� 21. 

�दए गए प�रपथ म � ��ावत� �ोत का �व� ुत वाहक बल तथा प�रपथ का श�� गुणांक �ात 
क��जए।  (2017, 18) 

 

�� 22. 



 

वै� ुत अनुनाद स ेआप �ा समझते ह �?  (2015) 

उ�र­ 

�कसी वै� ुत प�रपथ क� वह ���त, जब �कसी �वशेष अनुनादी आवृ�� पर उस प�रपथ क� 
��तबाधाओ ंया �वे�ता के मान पर�र �नर� हो जाएँ, ‘वै� ुत अनुनाद’ कहलाती ह �। 

�� 23. 

�द� धारा प�रपथ म � �ांसफॉम�र का उपयोग �� नह� �कया जाता ह �?  (2012) 

उ�र­ 

�द� धारा प�रपथ म � �ांसफॉम�र का उपयोग नह� �कया जा सकता ���क �द� धारा से �ोड म � 
प�रवत� च�ुक�य �े� उ�� नह� हो सकता। 

�� 24. 

एक उ�ायी �ांसफॉम�र 220 वो� पर काय� करता ह � तथा एक लोड म � 3 ऐ��यर धारा द�ता ह �। 
�ाथ�मक तथा ��तीयक फेर� क� सं�ा का अनुपात 1:15 ह �। �ाथ�मक कु�ली म� धारा क� 
गणना क��जए।  (2009) 

 

लघु उ�रीय �� 

�� 1. 

��ावत� धारा के वग�­मा�­मूल मान का � ंजक �ा� क��जए। �कसी ��ावत� धारा का 
�शखर मान 10√2 ऐ��यर ह �। धारा का वग�­मा�­मूल मान �ात क��जए।  (2015, 17, 18) 

हल­ 

��ावत� धारा क� एक पूण� साइ�कल के �लए धारा के वग� i 2  के औसत मान के वग�मूल को धारी 
का ‘वग�­मा�­मूल मान’ (rms value) कहत ेह �। इसे irms स े�द�श�त करत ेह �। 

एक पूण� साइ�कल के �लए i 2  का मा� (औसत) मान 



 

 

�� 2. 

��ावत� वो�ता के वग�­मा�­मूल मान क� प�रभाषा �ल�खए। एक ��ावत� वो�ता का 
समीकरण V = 300√2 sin500πt वो� ह �। ��ावत� धारा के वग�­मा�­मूल मान एवं आवृ�� 
क� गणना क��जए।  (2016) 

उ�र­ 

��ावत� वो�ता का वग�­मा�­मूल मान­ ��ावत� वो�ेज क� एक पूण� साइ�कल के �लए 
वो�ेज के वग� के औसत मान के वग�मूल को वो�ता का वग�­म�­मूल मान कहत ेह �। इसे V rms 
से �द�श�त करत ेह �। 



 

 

�� 3. 

0.21 ह �नरी का �ेरक तथा 12 ओम का ��तरोध 220 वो� एवं 50 हट् �ज के ��ावत� आवृ�� 
धारा �ोत स ेजुड़� ह �। प�रपथ म� धारा का मान और धारा एवं �ोत के �वभवा�र म� कला�र �ात 
क��जए।  (2014) 

 

�� 4. 

�दए गए वै� ुत प�रपथ म � ��तबाधा, ऐमीटर का पा�ांक एवं श�� गुणांक �ात क��जए। 
(2016) 



 

 

हल­ 

यहाँ, R = 40 Ω, L = 0.1 ह �नरी 

दी गई समीकरण V = 200 sin300t क� तुलना 

समीकरण V = V 0  sinωt स ेकरने पर, 

V 0  = 200 वो�, ω = 300 र ��डयन/सेक� 

�ेरण ��तघात = X L  = ωL = 300 x 0.1 = 30 Ω 

 

�� 5. 



 

0.1 ह �नरी का �ेरक� तथा 30 ओम ��तरोध को � ेणी�म म� V = 10 sin400t ��ावत� 
वो�ेज स ेजोड़ा गया ह �। प�रपथ म � �ेरण ��तघात, ��तबाधा, धारा का �शखर मान एवं वो�ेज 
और धारा के बीच कला�र �ात क��जए।  (2014) 

हल­ 

दी गयी समीकरण V = 10 sin400t वो� क� ��ावत� वो�ता समीकरण V= V 0 sinωt स े
तुलना करने पर, 

 

�� 6. 

��तघात का �वमीय समीकरण �ल�खए। �दए गय ेप�रपथ म� �ात क��जए­ 

(i) प�रपथ म � �वा�हत धारा का अ�धकतम मान 

(ii) प�रपथ म � �वा�हत धारा का वग�­मा�­मूल मान 

(iii) वो�ता एवं धारा म� कला�र।  (2013) 



 

 

 

�� 7. 

��ावत� प�रपथ के �लए औसत श�� का � ंजक �ा� क��जए तथा वाटहीन धारा को 
समझाइए।  (2010, 12) 

या 

वाटहीन धारा �ा ह � ?  (2012, 15, 17) 

या 



 

�कसी ��ावत� धारा क� श�� के �लए सू� �ात क��जए। श�� गुणांक �कस ेकहत ेह �? 
(2013) 

या 

��ावत� धारा प�रपथ म� �य श�� का सू� �ल�खए।  (2018) 

उ�र­ 

LR प�रपथ म � ��ावत� धारा क� औसत श��­य�द �कसी ��ावत� धारा प�रपथ म � ��तरोध ह � 
तथा �ेरक� L दोन� ह � तो धारा i वो�ता V स ेकला म� प�गामी होती ह �। य�द धारा और 
वो�ता के बीच का कला�र φ ह � तो प�रपथ के �लए �कसी �ण वो�ता तथा धारा के मान 
�न��ल�खत समीकरण� स े�� कर सकत ेह �। 

 

�� 8. 

चोक कु�ली का काय�­�स�ा� समझाइए। चोक कु�ली म � वाटहीन धारा के मह� को 
समझाइए।  (2010, 12, 14, 17) 

उ�र­ 



 

चोक कु�ली­  ��ावत� धारा प�रपथ म � वै� ुत ऊजा� का �ास �ए �बना धारा को कम करन ेका 
एक साधन उपल� ह � �जस ेचोक कु�ली कहते ह �। यह एक ऊँच े�ेरक� क� कु�ली होती ह � 
जो एक पृथ�ृत (insulated) ताँबे के मोट� तार को ब�त­स ेफेर� म� लोह � क� पट�लत �ोड पर 
लपेटकर बनायी जाती ह �। इस कु�ली का ओमीय ��तरोध लगभग शू� रहता ह �। इसका 
�ेरक� काफ� ऊँचा रहता ह �। 

 

इस �कार � समी० (1) के अनुसार चोक कु�ली म � औसत श�� लगभग शू� होगी। इस �कार 
चोक कु�ली का काय�­�स�ा� वाटहीन धारा के �स�ा� पर आधा�रत ह �। अतः ��ावत� धारा 
प�रपथ� म � चोक कु�ली के उपयोग स ेऊजा� �य म� पया�� कमी हो जाती ह �। 

�� 9. 

10 वो�, 2 क�टंक ब� को 100 वो�, 40 हट् �ज के ��ावत� धारा �ोत स ेजलाना ह �। ब� 
के � ेणी�म म � जोड़� जान ेह �त ुआव�क चोक­कु�ली के �ेरक� क� गणना क��जए।  (2014) 



 

 

 

�� 10. 



 

एक ��ावत� धारा प�रपथ म � 100 हट�ज आवृ�� पर स�ाई �वभवा�र 80 वो� ह �। एक 
संधा�र� को � ेणी�म म� 10 ओम ��तरोधक के साथ इस प�रपथ म � जोड़ा जाता ह � तो प�रपथ 
का श�� गुणांक 0.5 हो जाता ह �। इस संधा�र� क� धा�रता �ात क��जए।  (2015) 

 

�� 11. 

एक 50 वाट 100 वो� के वै� ुत लै� को 200 वो�, 60 हट् �ज के �व� ुत मे� स ेजोड़ना ह �। 
लै� के � ेणी �म म� आव�क संधा�र� क� धा�रता �ात क��जए।  (2017) 



 

 

 

�� 12. 

�दए गए प�रपथ म � �ात क��जए (i) ऐमीटर (A) का पा�ांक (ii) वो�मीटर (V) का पा�ांक 
(iii) श��­गुणांक। (2013, 17) 



 

 

 

�� 13. 

एक ��ावत� धारा प�रपथ म � �ेरक� (L), संधा�र� (C) तथा ��तरोध (R) � ेणी�म म � जोड़� 
गये ह �। प�रपथ स ेL को हटा द�न ेपर वो�ता तथा �व� ुत धारा के बीच 1/3 का कला�र होता ह �। 



 

य�द के बजाय प�रपथ सcे को हटा द� तब भी कला�र   रहता ह �। प�रपथ का श�� गुणांक 
�ा होगा?  (2015) 

 

�� 14. 

एक ��ावत� प�रपथ म� ��तरोध, संधा�र� तथा �ेरण कु�ली एक ��ावत� �ोत स े�ेणी�म 
म � संयो�जत ह �। इनके �सर� के �वभवा�र �मशः 40 वो�, 20 वो� तथा 50 वो� ह �। प�रपथ 
म � ��ावत� �ोत का �वभव एवं प�रपथ का श��­गुणांक �ात क��जए।  (2012, 15) 

 

�� 15. 

एक ��ावत� धारा प�रपथ म � �ेरक�, संधा�र� तथा ��तरोध � ेणी�म म� जोड़� गय ेह �। ��ावत� 
वो�ेज तथा धारा के समीकरण �दय ेगये ह �। 



 

 

�ात क��जए­ 

(i) ��ावत� धारा �ोत क� आवृ�� 

(ii) V तथा i के म� कला�र 

(iii) प�रपथ क� ��तबाधा।  (2013) 

हल­ 

धारा तथा वो�ता के समीकरण� स े�� ह � �क 

V 0  = 200 वो�, i 0  = 5 ऐ��यर 

तथा ω = 314 र ��डयन/सेक� 

 

�� 16. 

एक � ेणी L­C­R प�रपथ, �जसम � L = 10.0 H, C = 40 µF तथा R = 60 Ω को 240 V के 
प�रवत� आवृ�� के ��ावत� धारा �ोत स ेजोड़ा गया ह �। गणना क��जए­ 

(i) �ोत क� कोणीय आवृ�� जो प�रपथ को अनुनाद क� अव�ा म� लाता ह �। 

(ii) अनुनादी आवृ�� पर धारा।  (2014) 



 

 

�� 17. 

�च� 7.12 म� �द�श�त ��ावत� धारा प�रपथ म � ��तरोध R, संधा�र� C तथा �ेरक कु�ली L 
के �सर� के बीच उपल� �वभवा�र �द�श�त �कए गए ह �। ��ावत� धारा �ोत के �व� ुत वाहक 
बले क� गणना क��जए।  (2015) 



 

 

�� 18. 

अनुनादी प�रपथ स े�ा अ�भ�ाय ह �? � ेणी व समा�र अनुनादी प�रपथ के �लए आव�क 
��तब� तथा ��ेक अनुनाद क� ���त म � आवृ�� का � ंजक �ल�खए। इनम � अ�र भी �� 
क��जए।  (2010) 

उ�र­ 

अनुनादी प�रपथ (Resonant Circuits)­  वे ��ावत� धारा प�रपथ जो अपने पर आरो�पत 
��ावत� वो�ता क� आवृ�� के एक �वशेष मान के संगत ��ावत� धारा को अपने अ�र स े
�वा�हत होन ेद�त ेह � अथवा �वा�हत होन ेस ेरोक द�त ेह �, अनुनादी प�रपथ कहलाते ह �। ये �न� दो 
�कार के होत ेह �­ 

1. � ेणी अनुनादी प�रपथ (Series Resonant Circuit)­  वह ��ावत� धारा प�रपथ 
�जसम� �ेरक� L, धा�रता C तथा ��तरोध R पर�र � ेणी�म म � जुड़� होते ह � तथा यह प�रपथ 
इस पर आरो�पत ��ावत� वो�ता क� आवृ�� के एक �वशेष मान fo के संगत अ�धकतम 
��ावत� धारा को अपने अ�र स े�वा�हत होन ेद�ता ह �, � ेणी अनुनादी प�रपथ कहलाता ह �। 

 

2. समा�र अनुनादी प�रपथ (Parallel Resonant Circuit)­  वह ��ावत� धारा प�रपथ 
�जसम� कु�ली (�ेरक� = L) व संधा�र� (धा�रता = C) ��ावत� वो�ता �ोत स ेसमा�र 



 

�म म � जुड़� ह� तथा यह प�रपथ इस पर आरो�पत ��ावत� वो�ता क� आवृ�� के �वशेष मान fo 
के संगत धारा को अपने अ�र स े�वा�हत नह� होने द�ता हो; समा�र अनुनादी प�रपथ कहलाता 
ह �। यह �वशेष आवृ�� fo इसक� अनुनादी आवृ�� कहलाती ह �। यह (L­C) प�रपथ क� 
�ाभा�वक आवृ�� होती ह �। 

 

 

�� 19. 

L­C­R संयोजन के �लए � ेणी �म अनुनादी प�रपथ बनाइए। इस प�रपथ के �लए अनुनादी 
आवृ�� का सू� �ा� क��जए।  (2017) 

या 

एक ��ावत� वो�ेज �ोत V = V 0  sinωt स े�ेरक� L संधा�र� C तथा ��तरोध R � ेणी �म 
म � जुड़� ह �। वे�र आर �ख ख�चकर प�रपथ क� ��तबाधा तथा कला कोण के सू� �नका�लए। 
(2016) 

या 

�कसी ��ावत� प�रपथ म � L, C और R � ेणी�म म � जुड़� ह �। इस प�रपथ का आर �ख बनाइए। 
प�रपथ क� ��तबाधा एवं अनुनादी आवृ�त के �लए सू� �ल�खए। य�द प�रपथ म � लगा ��ावत� 
�वभव 300 वो� हो, �ेरण ��तघात 50 ओम, धा�रतीय ��तघात 50 ओम तथा ओमीय ��तरोध 
10 ओम ह� तो प�रपथ क� ��तबाधा तथा L, C व R के �सर� के बीच �वभवा�र �ात क��जए। 

या 



 

��ावत� वो�ेज �ोत V = V 0  sinωt से �व�ेरक L संधा�रत C तथा ��तरोध R तीन� � ेणी 
�म म � जुड़� ह �। �स� क��जए �क प�रपथ क� ��तबाधा Z का मान 

 

हल­ 

माना ��ावत� धारा प�रपथ म�, �ेरक� L क� एक कु�ली, धा�रता C का संधा�र� तथा 
��तरोध R को � ेणी�म म � जोड़कर ��ावत� धारा­�ोत V = V 0  sinωt स ेजोड़ द�त ेह � [�च� 
7.15 (a)]। इस दशा म� ��तरोध R के �सर� के बीच ��ेरत �वभवा�र V R  तथा धारा i समान 
कला म � ह�गे, �ेरक� L के �सर� के बीच �े�रत �वभवा�र V L , धारा i से कला म� 90° अ�गामी 
होगा तथा धा�रता C �सर� के बीच ��ेरत �वभवा�र V C , धारा i स ेकला म � 90° प�गामी होगा। 
[�च� 7.15 (b) ]। अतः V L  तथा V C  का प�रणामी �वभवा�र V L  – V C  होगा। य�द L­C­R 
प�रपथ म� प�रणामी �वभवा�र V हो, तब 

 



 

 

 



 

�� 20. 

एक आदश� �ांसफॉम�र क� �ाथ�मक एवं ��तीयक कु��लय� म� फेर� क� स�ंा �मशः 1100 
एवं 110 ह �। �ाथ�मक कु�ली म� स�ाई वो�ेज 220 वो� ह �। य�द ��तीयक कु�ली स ेजुड़� 
यं� क� ��तबाधा 220 ओम हो, तो �ाथ�मक कु�ली �ारा ली गई धारा का मान �ात क��जए। 
(2014) 

 

�� 21. 

220 वो� आपू�त�  स े�कसी आदश� �ांसफॉम�र क� �ाथ�मक कु�ली �ारा उस समय �कतनी 
धारा ली जाती ह � जब यह 110V­550 W के र ���जर �टर को श�� �दान करता  (2017) 

 

�� 22. 



 

एक उ�ायी �ांसफॉम�र म� �ाथ�मक तथा ��तीयक कु��लय� म� फेर� क� स�ंाओ ंका अनुपात 
1 : 200 ह �। य�द इसे 200 वो� क� ��ावत� धारा क� मेन लाइन स ेजोड़ द� तो ��तीयक म � 
�ा� वो�ता �ात क��जए। य�द �ाथ�मक म � धारा का मान 2.0 ऐ��यर हो तो ��तीयक म � 
�वा�हत अ�धकतम धारा का मान �ात क��जए।  (2013) 

 

दीघ� उ�रीय �� 

�� 1. 

�ांसफॉम�र क� रचना तथा काय��व�ध का वण�न क��जए।  (2017) 

या 

�ांसफॉम�र का नामा�ंकत �च� बनाइए तथा उसके प�रणमन अनुपात का सू� � ु�ा�दत क��जए। 
(2010) 

या 

�ांसफॉम�र का �स�ा� �ा ह �?  (2018) 

उ�र­ 

�ांसफॉम�र (Transformer)­  अ�ो� �ेरण (mutual induction) के �स�ा� पर आधा�रत 
यह एक ऐसी यु�� ह � �जसस े��ावत� धारा के �वभव को कम अथवा अ�धक �कया जाता ह �। 
�ांसफॉम�र केवल ��ावत� धारा या �वभव को ही प�रव�त�त करन ेके काम आते ह �, �द� धारा या 
�वभव के प�रवत�न म� नह�। ये दो �कार के होते ह �­ 

1. उ�ायी �ांसफॉम�र (Step­up Transformer)­  इनके �ारा कम �वभवे वाली 
�बल ��ावत� धारा को ऊँचे �वभव वाली �नब�ल धारा म � बदला जाता ह �। 



 

2. अपचायी �ांसफॉम�र (Step­down Transformer)­  इनके �ारा ऊँचे �वभव 
वाली �नब�ल ��ावत� धारा को कम �वभव वाली �बल धारा म � बदला जाता ह �। 

रचना­  इसम � क�े लोह � क� आयताकार गोलाकार मुड़ी �ई प��या ँएक पट�लत �ोड 
(laminated core) के �प म� होती ह �। ये प��याँ एक­�ूसर � के ऊपर वा�न�श से जोड़ दी जाती ह � 
�जसस े�क ये एक­�ूसर � स ेपृथ�ृत रह �। फलतः �ोड म � कम भंवर धाराएँ उ�� होती ह � और 
वै� ुत ऊजा� का �ास घट जाता ह �। इस �ोड पर ताँब ेके तार क� दो कु��लयाँ इस �कार लपेटी 
जाती ह � �क वे एक­�ूसर � स ेतथा लोह � क� �ोड स ेपृथ�ृत रह � [�च� 7.16 (a)] इनम� स ेएक पर 
ताँब ेके मोट� तार के कम फेर � होत ेह � तथा �ूसरी म � ताँब ेके पतले तार के अ�धक फेर � होते ह �। इनम� 
एक को �ाथ�मक कु�ली (Primary coil) और �ू सरी को ‘��तीयक कु�ली’ (Secondary 
coil) कहत ेह �। उ�ायी �ांसफॉम�र म � म�ट� तार क� कम फेर� वाली �ाथ�मक कु�ली होती ह �, 
और पतले तार क� अ�धक फेर� वाली कु�ली ��तीयक कु�ली होती ह � [�च� 7.16 (b)] 
अपचायी �ांसफॉम�र म � इसके �वपरीत होता ह � [�च� 7.16 (c)]] 

 

काय��व�ध­  �जस �व० वा० बल को प�रव�त�त करना होता ह �, उसे सद�व �ाथ�मक कु�ली स े
जोड़त ेह �। जब �ाथ�मक कु�ली म � ��ावत� धारा �वा�हत होती ह � तो धारा के ��ेक च�र म � 
�ोड एक बार एक �दशा म � च�ु�कत होती ह � तथा �ूसरी बार �ू सरी �दशा म �। अतः �ोड म � एक 
प�रवत� च�ुक�य �े� उ�� हो जाता ह �। इस �कार �ाथ�मक कु�ली क� वै� ुत­ऊजा� का �ोड 
म � चु�क�य ऊजा� के �प म� �ाना�रण हो जाता ह �। चूं�क ��तीयक कु�ली इस �ोड पर 



 

�लपटी रहती ह �, अतः �ोड के बार­बार चु�कन तथा �वचु�कन होन ेक� ��या स ेइस कु�ली 
से ब� च�ुक�य­�� म � लगातार प�रवत�न होता रहता ह �। इस �कार वै� ुत­च�ुक�य �ेरण के 
�भाव से ��तीयक कु�ली म � उसी आवृ�� का ��ावत� �व० वा० बल उ�� हो जाता ह �। इस 
�े�रत �व० वा० बल का मान दोन� कु��लय� के फेर� क� स�ंा के अनुपात तथा �ाथ�मक 
कु�ली को �दये गय े�व० वा० बल पर �नभ�र करता ह �। माना �क �ाथ�मक एवं ��तीयक 
कु��लय� म � तार के फेर� क� सं�ा �मशः N, और N, ह �। मान लो �क चु�क�य �� का 
कोई �रण (leakage) नह� होता ह � �जसस े�क दोन� कु��लय� के ��ेक फेर � म� से समान 
�� गुजरता ह �। माना �क �कसी �ण कु��लय� के �� ेक फेर � स ेब� �� का मान ऎ ह �। 
तब फैराड� के वै� ुत­च�ुक�य �ेरण के �नयमानुसार �ाथ�मक कु�ली म � उ�� ��ेरत �व० वा० 
बल 

 

य�द �ाथ�मक प�रपथ का ��तरोध नग� हो तथा ऊजा� का कोई �य न हो तो �ाथ�मक कु�ली 
म � ��ेरत �व० वा० बल e p , का मान �ाथ�मक प�रपथ म � लगाये गय े�वभवा�र V p  के तु� 
(लगभग) होगा। इसके अ�त�र� य�द ��तीयक प�रपथ खुला हो (अथा�त् ��तरोध अन� हो) तो 
��तीयक कु�ली के �सर� के बीच �वभवा�र V s  उसम� उ�� ��ेरत �व० वा० बल e s  के त�ु 
होगा। इन आदश� प�र���तय� म � 

 

जहा ँr को ‘प�रणमन­अनुपात’ (transformation ratio) कहत ेह �। उ�ायी �ांसफॉम�र के �लए r 
का मान r स ेअ�धक तथा अपचायी �ांसफॉम�र के �लए 1 स ेकम होता ह �। 

य�द �ांसफॉम�र �ारा वै� ुत �वभव को बढ़ाना ह � तो �व� ुत वाहक बल के �ोत को उस कु�ली स े
स���त करत ेह � �जसके तार मोट� ह � और �जसम� फेर� क� स�ंा कम होती ह �। उपयु�� सू� स े
�� ह �। �क इस दशा म � V s , V p  से बड़ा होगा; अथा�त् r का माने 1 स ेअ�धक होगा। 
वै� ुत­�वभव को कम करन ेके �लए �व� ुत वाहक बल के �ोत को पतले तार से बनी अ�धक फेर� 



 

वाली कु�ली स ेजोड़त ेह �। �� ह � �क इस दशा म � Vs का मान V p  स ेकम होगा �जसके 
फल��प r का मान 1 स ेकम होगा। 

�� 2. 

एक समांग च�ुक�य �े� म � �े� के ल�वत् �कसी अ� के प�रतः कोणीय वेग से घूमती �ई 
आयताकार कु�ली म � उ�� ��ेरत �व�ुत वाहक बल का सू� �नग�मत क��जए। ��ेरत �व� ुत 
वाहक बल कब मह�म होगा और कब शू�?  (2011) 

उ�र­ 

माना एक कु�ली के तल का �े�फल A ह � तथा इसम � तार के N फेर � ह �। इस कु�ली को एक 
�नयत कोणीय वेग ω स े�च� 7.17 (a) क� भाँ�त एक ऊ�ा�धर अ� YY’ के प�रतः एकसमान 
चु�क�य �े� B म � द��णावत� �दशा म � घुमाया जा रहा ह �। 

माना �कसी �ण कु�ली के तल पर ख�चा गया अ�भल� अथा�त ्कु�ली का अ� �च� 7.17 

(b) क� भा�ँत   क� �दशा के साथ θ कोण बनाता ह �। इस �ण च�ुक�य �े� B का कु�ली 
के तल के ल�वत् घटक B cosθ स ेहोगा। 

 

e = NBAω sinωt …(1) 



 

�े�रत �व० वी० बल के �लए सू� (1) स े�� ह � �क �े�रत �व० वा० बल का मान समय t के 
साथ­साथ �नर�र बदलता रह �गा पर� ु sinωt का अ�धकतम मान 1 होता ह �। अतः ��ेरत �व� ुत 
वाहक बल e का 

अ�धकतम मान = NBAω होगा। य�द इसको e 0  स े�द�श�त �कया जाए तो ��ेरत �व�ुत वाहक 
बल के �लए सू� (1) को �न��ल�खत �प म� �� �कया जाता ह �। 

e = e 0  sinωt …(2) 

जहा ँe का अ�धकतम मान e 0  = NBAω 

उपयु�� सू� (2) से �� ह � �क जब �कसी कु�ली को चु�क�य �े� म� घुमाया जाता ह � तो 
उसम � ��ेरत �व� ुत वाहक बल उ�� हो जाता ह � जो �ा­व� (sine curve) क� भाँ�त बदलता 
रहता ह �। इसका मान कु�ली के घुमाव कोण θ = ωt पर �नभ�र करता ह �। 

जब कु�ली का तल च�ुक�य �े� के ल�वत् होता ह � तब स ेθ = 0° 

अतः e = e 0  sin 0° = 0 

अथा�त् e का मान शू� होता ह �। यह कु�ली क� �ार��क ���त ह � तथा ��ेक च�र के 
प�ात ्यही ���त होती ह �। 

जब कु�ली चौथाई च�र घूम जाती ह � तो θ = 90° 

तथा इस दशा म � e = e 0  sin 90° = e 0  (अ�धकतम) 

यही ���त कु�ली के तीन­चौथाई च�र घूमने पर आती ह � पर� ु �वपरीत �दशा म� �े�रत �व� ुत 
वाहक बल अ�धकतम होता ह �। 

अथा�त् e = – e 0 

इस �कार कु�ली के पहले आध ेच�र म � कु�ली म � उ�� ��ेरत �व० वी० बल शू� स े
बढ़कर अ�धकतम मान को �ा� करता ह � तथा पुनः घटकर शू� हो जाता ह �, जब�क शेष आध े
च�र म � यह �वपरीत �दशा म� अ�धकतम मान को �ा� करता ह � तथा पुनः घटकर शू� हो जाता 
ह �। यही ��या बार­बार दोहरायी जाती ह �। 

�� 3. 

ए०सी० ज�न� क� रचना एवं काय��व�ध समझाइए। �द� धारा क� तुलना म � ��ावत� धारा के 
�ा लाभ ह � �जनके कारण अब आमतौर पर ��ावत� धारा ही �योग क� जाती ह �? 

हल­ 

��ावत� धारा ज�न� का �स�ा� तथा काय�­�णाली �च� �ारा समझाइए।  (2014) 

उ�र­ 

��ावत� धारा ज�न� अथवा डायनमो 



 

�व� ुत च�ुक�य �ेरण क� ��या का सबसे मह�पूण� उपयोग �व� ुत ज�न� अथवा डायनमो म � 
�कया गया ह �। यह एक ऐसी �व� ुत च�ुक�य मशीन ह � �जसके �ारा या��क ऊजा� को वै� ुत ऊजा� 
म � बदला जाता ह �। ��ावत� धारा को उ�� करन ेके �लये ��ावत�­धारा डायनमो तथा �द� 
धारा को उ�� करन ेके �लए �द�­धारा डायनमो का उपयोग होती ह �। 

�स�ा�­  जब �कसी ब� कु�ली को चु�क�य �े� म � तेजी स ेघुमाया जाता ह � तो उसम� स े
गुजरने वाली ��­र �खाओ ंक� सं�ा म� लगातार प�रवत�न होता रहता ह �। �जसके कारण 
कु�ली म � वै� ुत धारा ��ेरत हो जाती ह �। कु�ली को घुमान ेम � जो काय� करना पड़ता ह � (अथा�त ्
या��क ऊजा� �य होती ह �) वही कु�ली म � वै� ुत ऊजा� के �प म� �ा� होता ह �। 

 

रचना­ इसके तीन मु� भाग होते ह � (�च� 7.18)। 

(i) �े� चु�क (Field Magnet)­  यह एक श��शाली च�ुक NS होता ह �। इसके �ारा 
उ�� चु�क�य �े� क� बल र �खाएँ च�ुक के �ुव N स ेS क� ओर होती ह �। 

(ii) आम �चर (Armature)­  च�ुक के �ुव� के N बीच म � पृथ�ृत ताँबे के तार� क� एक 
कु�ली ABCD होती ह �, �जस ेआम�चर कु�ली कहत ेसद�­वलय ह �। कु�ली कई फेर� क� 
होती ह � तथा �ुव� के बीच �ै�तज अ� पर जल के टरबाइन स ेघुमाई जाती ह �। 

(iii) सप वलय तथा � ुश (Slip Rings and Brushes)­  कु�ली के �सर� का स�� 
अलग­अलग दो ताँबे के छ�� स ेहोता ह � जो आपस म � एक­�ूसर � को �श� नह� करत ेऔर 
कु�ली के साथ उसी अ� पर घूमते ह �। इ� � ‘सप वलय’ कहत ेह �। इन छ�� को दो काब�न क� 
� ुश X तथा ? �श� करती रहती ह �। ये �ुश ��र रहती ह � तथा छ� े इन �ुश� के नीच े�फसलत े



 

�ए घूमते ह �। इन � ुश� का स�� उस बा� प�रपथ स ेकर द�त ेह � �जसम� वै� ुत धारा भेजनी होती 
ह �। 

��या­  जब आमेचर­कु�ली ABCD घूमती ह � तो कु�ली म � स ेहोकर जान ेवाली 
��­र �खाओ ंक� सं�ा म� प�रवत�न होता ह �। अत: कु�ली म � धारा ��ेरत हो जाती ह �। मान लो 
कु�ली द��णावत� (clockwise) �दशा म� घूम रही ह � तथा �कसी �ण �ै�तज अव�ा म � ह � 
(�च� 7.18)। इस �ण कु�ली क� भुजा AB ऊपर उठ रही ह � तथा भुजा CD नीच ेआ रही ह �। 
� े�म

�

ग के दाय � हाथ के �नयम अनुसार, इन भुजाओ ंम � ��ेरत धारा क� �दशा वही ह � जो �च� म � 
�दखाई गई ह �। अत: धारा � ुश X स ेबाहर जा रही ह � (अथा�त् यह �ुश धन �ुव ह �) तथा �ुश Y पर 
वापस आ रही ह � (अथा�त ्यह � ुश ऋण �ुव ह �)। जैस ेही कु�ली अपनी ऊ�वाधर ���त स े
गुजर �गी, भुजा AB नीच ेक� ओर आन ेलगेगी तथा CD ऊपर क� ओर जान ेलगेगी। अतः अब 
धारा � ुश Y स ेबाहर जायेगी तथा � ुश X पर वापस आयेगी। इस �कार आधे च�र के बाद 
बा� प�रपथ म� धारा क� �दशा बदल जायेगी। अत: प�रपथ म � ��ावत� धारा’ (alternating 
current) उ�� होती ह �। 

��ावत� धारा क�­�द�­धारा क� तुलना म � उपयो�गता आजकल घर �लू व औ�ो�गक काय� म� 
��ावत� धारा का ही उपयोग होता ह � ���क �द�­धारा क� तुलना म� इसके �न� लाभ ह �| 

(i) ��ावत� धारा को पावर हाऊस स े�कसी �ान पर �ांसफॉम�र क� सहायता स ेउ� वो�ेज 
पर भेजा जा सकता ह � तथा वहा ँइसे पुन: �न� वो�ेज पर लाया जा सकता ह �। इस �कार भेजन े
म � लागत भी कम आती ह � तथा ऊजा� �ास भी ब�त घट जाता ह �। �ांसफॉम�र का उपयोग 
�द�­धारा के �लए नह� �कया जा सकता। अत: �द�­धारा को एक �ान स े�ूसर � �ान पर 
भेजन ेम� ऊजा� �ास भी होता ह � तथा लागत भी अ�धक आती ह �। 

(ii) ��ावत� धारा को चोक­कु�ली �ारा ब�त कम ऊजा� �ास पर �नय��त �कया जा सकता 
ह �, जब�क �द�­धारा ओमीय ��तरोध �ारा ही �नय��त क� जा सकती ह � �जसम� अ��धक ऊजा� 
�ास होता ह �। 

(iii) ��ावत� धारा वाल ेय�; जैस­ेवै� ुत मोटर, �द�­धारा वाल ेय�� क� तुलना म � स�ुढ़ व 
सु�वधाजनक होते ह �। 

(iv) जहा ँ�द� धारा क� आव�कता होती ह � (जैस—े�व� ुत अपघटन म �, संचायक सेल� को 
आवे�शत करन ेम �, वै� ुत च�ुक बनान ेम�) वहाँ �द�कारी (rectifer) �ारा ��ावत� धारा को 
सुगमता स े| �द�­धारा म� बदल �लया जाता ह �। 

�� 4. 

एक कु�ली 220 वो�, 50 हट् �ज वाल े��ावत� धारा �ोत से 20 ऐ��यर धारा तथा 200 
वाट श�� लेती ह �। कु�ली का ��तरोध तथा �ेरक� �ात क��जए।  (2017) 

हल­ 

कु�ली म � श��­�य P, केवल इसके ओमीय ��तरोध R के कारण ह �। अतः 



 

 

 

 

 


